Zadania z RP2. Seria 12. Lanncuchy Markowa.

Zad 1. Przypuscmy, ze macierz przej$cia zadana jest wzorem

0,3 0,2 0,5
P={ 0,4 0,3 0,3
0,3 0,7 0,0

Znajdz rozklad stacjonarny dla tego tancucha Markowa.

Zad 2. Pewien obywatel zamierza spedzi¢ noc w nastepujacych lokalach: Amnezja, Bezsens, Cela, Denko,

i Entropia. Ma taki plan: start w Amnezji, a nastepnie wyboér kolejnego miejsca droga losowania:
1. z Amnezji od Bezsensu z pr. %, do Celi z pr. %;
2. z Bezsensu do Denka z pr. %, do Denka z pr. %, do Entropii z pr. %;

3. z Celi do Bezsensu z pr. %, %, do Entropii z pr. %;

=~

. gdy trafi do Denka lub Entropii, pozostaje tam do korica.

Jak jest szansa na zakonczenie eskapady w Entropii? Jak zmieni sie odpowiedZ przy zmianie punktu
startowego.

Zad 3. Oblicz éredni czas trwania eskapady opisanej w Zad. 2.

Zad 4. Niech U, bedzie ciagiem niezaleznych zmiennych losowych o tym samym rozkltadzie P(U, =
1) =P(U, = —1) = 3. Czy (a) X,, = UpUp1, (b) Y, = U205l ga faricuchami Markowa?
Zad 5. Niech U,, bedzie ciggiem niezaleznych zmiennych losowych, ¢, : S x R — S beda funkcjami
borelowskimi. Niech X, bedzie zmienng losowa o warto$ciach w S niezalezng od U, i niech

Xnt1:=on(Xn,Un), n=0,1,2,....

Wykazaé, ze (X,,) jest lancuchem Markowa.

Zad 6. Niech X, bedzie btadzeniem przypadkowym na prostej z, Xo = 0. Pokazaé, ze ciagi (Ya), (Zn)
zdefiniowane wzorami

1. Y, =|X.|;
2. Z, =U, — X,, gdzie U,, = maxp<n Xi

sg tancuchami Markowa; znalezé ich macierze przejscia.

Zad 7. Czasteczka porusza sie wzdluz osi OX ze stalg predkoscia +v lub —v. W chwilach 1,2, ...
kierunek ruchu pozostaje bez mian z pr. p a z pr. ¢ = 1 — p zmienia sie na przeciwny. Zmienna X,
opisuje kierunek ruchu w momencie n. Znalez¢ P(X,, = 4v|Xy = —v), P(Xy = +v|X,, = +v) oraz
rozklad X,,, gdy wiemy, ze P(Xo =v) =r.

Zad 8. Wiemy, ze k kul biatych i £ kul czarnych umieszczono w dwoch pudetkach, po k kul w kazdym.
Stan ukladu opisany jest przez liczbe kul bialych w 1 pudetku. Przejscie pomiedzy stanami odbywa sie
w nastepujacy sposob: z obu pudelek losujemy po jednej kuli i zamieniamy miejscami. Znalez¢é macierz
przejscia dla takiego tancucha Markowa. Jaki jest rozktad stacjonarny dla tego tancucha.



